

ДЕМПФИРОВАНИЕ РЕСТРИКЦИОННЫХ ФИНАНСОВЫХ УГРОЗ ЦИФРОВЫМИ ИНСТРУМЕНТАМИ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ

Е. А. Ефимов

*студент экономического факультета, Пермский государственный национальный
исследовательский университет, г. Пермь, Россия, e-mail: efimovegor51@gmail.com*

Научный руководитель: А. В. Бобков

*кандидат экономических наук, доцент, Пермский государственный национальный
исследовательский университет, г. Пермь, Россия, e-mail: bobkovav@yandex.ru*

В настоящее время экономика Российской Федерации переживает стадию трансформации, вследствие рестрикционной политики недружественных стран. Россия столкнулась с рядом финансовых проблем, ВВП России сократился на 4 %, трансграничные переводы в страны дальнего зарубежья значительно сократились, Россия лишилась доступа к 300 млрд. долларов своих резервов, инфляция по итогам 2022 г. составила 12 %. Экономические ужесточения способствовали переходу российской экономики к политике дедолларизации. Важным стратегическим шагом для обеспечения экономической безопасности России может стать создание общей цифровой валюты с дружественными государствами, ЕАЭС и БРИКС. В рамках исследования был проведен анализ причин перехода России к дедолларизации, снижению зависимости от рестрикций и возможных перспектив создания общей цифровой валюты или платформы для России и ее партнеров.

Ключевые слова: цифровая валюта; дедолларизация; рестрикция; SWIFT; ЦБ РФ.

DAMPING RESTRICTIVE FINANCIAL THREATS WITH DIGITAL MONETARY POLICY INSTRUMENTS

E. A. Efimov

*Student of the Faculty of Economics, Perm State National Research University, Perm,
Russia, e-mail: efimovegor51@gmail.com*

Supervisor: A. V. Bobkov

*PhD in Economics, Associate Professor, Perm State National Research University, Perm,
Russia, e-mail: bobkovav@yandex.ru*

Currently, the economy of the Russian Federation is undergoing a stage of transformation, due to the restrictive policy of unfriendly countries. Russia has faced a number of financial problems, Russia's GDP has decreased by 4%, cross-border transfers to

non-CIS countries have significantly decreased, Russia has lost access to \$ 300 billion of its reserves, inflation by the end of 2022 was 12%. Economic tightening contributed to the transition of the Russian economy to the policy of de-dollarization. An important strategic step to ensure Russia's economic security may be the creation of a common digital currency with friendly states, the EAEU and BRICS. The study analyzed the reasons for Russia's transition to de-dollarization, reducing dependence on restrictions and possible prospects for creating a common digital currency or platform for Russia and its partners.

Keywords: digital currency; de-dollarization; restriction; SWIFT; CB of the RF.

В мире обостряются взаимоотношения между крупнейшими странами, прерываются экономические и торговые связи. В настоящее время в мировой экономике как никогда выражены тенденции дедолларизации и деглобализации, страны хотят уйти от зависимости доллара, как мировой резервной валюты. Доллар использовался в международных финансовых отношениях, как самая надежная и устойчивая валюта и давал важное экономическое и политическое преимущества США. Однако, благодаря глобальным вызовам и деструктивной политике США, доверие к доллару со стороны мировых партнеров уменьшилось. Особое внимание уделяется значительному росту государственного долга США. Его отношение к ВВП страны увеличилось с 35 % в 1982 г. до 129 % ВВП в 2023 г, в сентябре 2023 года государственный долг США достиг размеров в 33 трлн долларов. В период пандемии COVID-19 ФРС повысило эмиссию доллара, что вызвало рост инфляции в США до максимального уровня – 9 % с 1982 года. Данный рост был вызван политикой «вертолетных денег» [3]. Инфляция повлияла на цены: стоимость энергоносителей возросла на 35 %, бензин подорожал на 60 %. Главные страны-владельцы гособлигаций Япония и Китай существенно снизили свои вклады в ценные бумаги США в период 2022–2023 гг. Япония снизила вклады с 1300 млрд долларов до 1000 млрд долларов. Китай снизил вклады с 1050 млрд долларов до 750 млрд долларов [4]. Ухудшения экономического положения значительно снизило авторитет доллара в мире и увеличило мотивацию стран к дедолларизации.



Уровень инфляции в США в период 2016–2022 гг.

Составлено по: [8].

В 2022 году экономика Российской Федерации столкнулась с множеством проблем. Вследствие начала СВО, на Россию было оказано санкционное давление со стороны недружественных стран, против России введено около 14000 санкций [5]. Экономические ужесточения, отключение от SWIFT, добавление в SDN-лист главных банков РФ, блокировка российских активов в иностранных банках значительно сказалось на потребность России к использованию доллара. В начале 2022 г. экспортные взаиморасчёты осуществлялись преимущественно в долларах, доля рубля составляла 12 %, а юаня 0,5 %. К началу 2023 года доля доллара сократилась до 33 %, экспортеры стали больше использовать рубли и юани – 35 % и 15 % соответственно. В импорте доля недружественных валют сократилась с 65 % до 45 %, доля юаня выросла с 4 до 23 %. В текущей обстановке Россия широко применяет Китайский юань в международных расчётах. В марте 2023 г. президент Путин на встрече с Си Цзиньпином заявил, что Россия выступает «за использование юаней в расчетах между странами Азии, Африки и Латинской Америки» [6]. Расширение зоны юаня укрепит положение Китая в мировом масштабе и поставит Россию в зависимое положение. Данные изменения не избавят экономику России от рисков, а создадут новые. Поэтому России необходимо задуматься не над тем, как заменить господствующую валюту на другую, а над тем, чтобы создать самодостаточную и широко применяемую в международных расчётах национальную валюту, таким инструментом может стать цифровой рубль.

Одними из первых, кто решил создать общую межгосударственную валюту стали Аргентина и Бразилия. 22 января 2023 года страны начали работу над созданием общей валюты Sur. По подсчетам издания Financial Times, новая экономическая зона будет охватывать около 5 % мирового ВВП. Планируется, что в будущем к данной валюте присоединятся остальные страны Латинской Америки, что позволит значительно снизить региональную зависимость от доллара США. Создание единой цифровой валюты планируют страны БРИКС. В данное время, расчеты в торговых отношениях между странами БРИКС происходят в национальных валютах, но страны заинтересованы в более глубокой экономической интеграции и созданию общей валюты. Помимо этого, в 2024 году планируется вступление в БРИКС еще 6 стран. По мнению агентства Bloomberg, к 2040 году БРИКС будет представлять половину мирового производства и сможет составить показатель мирового ВВП, как у стран G7.

В рамках ЕАЭС, Россия может предложить партнерам использовать цифровой рубль для взаиморасчётов. Использование цифрового рубля

значительно упростит трансакции, повысит взаимные инвестиции и обеспечит рост экономического суверенитета стран и снижения зависимости от доллара. Доля взаимных расчетов в долларах и евро, используемых в ЕАЭС, суммарно составляет 26 %, а в рублях – 72 %. Помимо возможного создания общей цифровой валюты в рамках ЕАЭС, существует благоприятная перспектива в этом направлении с союзным государством Беларусь. Россия и Беларусь на данный момент имеют существенный уровень экономической интеграции и обладают высоким товарооборотом. По данным ФТС России товарооборот между странами в период с 2016 г. по 2022 г. вырос с 26 млрд. долларов до 50 млрд долларов. На данный момент страны разрабатывают собственные цифровые валюты. ЦБ РФ в 2023 г. начал тестовый запуск цифрового рубля. Национальный Банк Беларуси планирует внедрять в экономику цифровой белорусский рубль и обеспечивать им международные взаиморасчеты. Россия и Беларусь находятся в похожих ситуациях, обе страны были подвержены санкционному давлению Западных стран, поэтому в их интересах является создание единой цифровой валюты или цифровой платформы. В 2023 г. глава ЦБ РФ Эльвира Набиуллина, заявила о «возможном сценарии интеграции цифровых валют, создание общего центра расчётов, к которому смогут подключаться цифровые валюты разных стран» [7]. Россия и Беларусь, обладая высокой экономической интеграцией могут первыми внедрить единую цифровую платформу во взаиморасчеты, к которой в будущем присоединятся другие страны.

Проанализировав денежно-кредитную политику РФ, можно сделать вывод, что Россия имеет перспективы для достижения лидерских позиций по внедрению цифровых инструментов в финансовую систему. Цифровые нововведения в экономику позволят укрепить торговые отношения между странами и снизить трансакционные издержки, создание единой цифровой платформы повысит экономический суверенитет России, снизит зависимость от рестрикций и усилит позиции в глобальной экономической конкуренции.

Библиографические ссылки

1. *Комолов О. О.* Глобальная роль доллара и тенденции дедолларизации мировой экономики в новых условиях // Экономическое возрождение России. 2023. № 2. С. 102–118.
2. *Орлов Ф. П.* Перспективы развития международного рынка цифровых валют : диссертация на соиск. учен. степ. канд. экон. наук (08.00.14); ФУ при правительстве РФ. М., 2022. 201 с.
3. Аналитический портал. Investopedia [Электронный ресурс]. URL: <https://www.investopedia.com/terms/h/helicopter-drop.asp> (дата обращения 06.10.2023.)

4. Аналитический портал. Tadviser. URL: <https://www.tadviser.ru/index.php> (дата обращения 05.10.2023).

5. Аналитический портал. Российская газета [Электронный ресурс]. URL: <https://rg.ru/2023/02/27/stanciia-sankciia-konechnaia.html> (дата обращения 05.10.2023).

6. *Бирюков М.* Путин заявил о готовности России использовать юани в торговле с третьими странами [Электронный ресурс] / Forbes, 21.03.23. URL: <https://www.forbes.ru/biznes/486475-putin-zaavil-o-gotovnosti-rossii-ispol-zovat-uani-v-torgovle-s-tret-imi-stranami> (дата обращения: 05.10.2023).

7. Аналитический портал. ТАСС [Электронный ресурс]. URL: <https://tass.ru/ekonomika/18315593> (дата обращения 06.10.2023).

8. Аналитический портал. Global Finance [Электронный ресурс]. URL: <http://global-finances.ru/inflyacziya-v-ssha-po-godam/> (дата обращения 06.10.2023).